



责编 余瑞新 张羽 美编 郑燕 审读 王忠良 排版 韩婷

# 幸福市北

XING FU SHI BEI



■市北区加快推进人与自然和谐共生,以高品质生态环境支撑高质量发展。图为南京路周边。 修相科 摄



## 短讯

### 市北区生物医药人才赋能中心启用

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新

本报讯 目前,市北区生物医药人才赋能中心启动仪式暨生物医药产业链人才链党建联盟启动仪式在青岛生物科技创新园举行,40余家生物医药企业代表应邀参加。

市北区生物医药人才赋能中心是由中国动物卫生与流行病学中心、市科技局、市工信局、市人社局指导,市北区委组织部、区科技局、区工信局、区人社局、海伦路街道等多部门联合建设的人才服务综合体,旨在打造集“人才培养+招才引智+技术研发+成果转化+创新创业”于一体的开放式服务平台,重点解决生物医药、生物技术、医疗器械等方向产业人才供需不匹配的结构性矛盾,利用线上赋能平台和线下实训基地,探索产才深度融合新模式,推动人才聚合、产业聚集、赋能聚力,实现产业人才的精准培养、精准招引、精准匹配。

近年来,市北区充分发挥中国动物卫生与流行病学中心、百洋医药等高能级平台作用,创新发展模式、延伸产业链条、完善资源要素,出台支持生物医药产业高质量发展政策,大力培养引进生物医药产业人才,打造以生物技术、大健康为主要产业方向的青岛生物科技园等产业园区,高标准建设山港健康管理中心、健康谷生命健康产业园等平台载体,积极培育、完善生物医药产业生态,推动生物医药产业领域不断做大、做精、做优。目前,全区共有生物医药、医药贸易和医疗器械等相关企业1800余家,生物医药产业年度增加值超过100亿元。

现场,市北区生物医药人才赋能中心暨生物医药产业链人才链党建联盟启动,同步举办项目成果签约落地仪式,上海张江生物银行青岛中心、青岛大学科技园市北园区等一批产业人才项目落地;山东产业技术研究院(青岛)、山东君戎技术转移有限公司、北京华夏基石人力资源管理服务有限公司等人才赋能机构签约入驻。“我们将发挥生物医药产业链人才链党建联盟作用,建链、延链、强链、补链,以党建共建促进产业链聚合融合、人才共育共享,实现党建联盟组织力赋能产业发展生产力。”市北区委常委、组织部部长管方圆说。

### 第四届“新媒体之夜”暨“CBD之夏”启幕

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新 通讯员 白瑜

本报讯 日前,第四届“新媒体之夜”暨2023“CBD之夏”启幕仪式在青岛卓悦里中心广场举行。青岛中央商务区两大IP活动首度共振,通过时尚、青春、活力的视觉盛宴,展示市北区新媒体产业蓬勃发展现状,赋能青年发展友好型城区建设。

现场播放的《新市北 新媒体 新青年》短片,展示了新媒体青年以市北区为舞台,通过镜头、文字、声音创造出的一个个流量奇迹,让人身临其境地感受到市北区新媒体产业的迅猛发展。吉麦嘉禾、万物可爱、旗鱼科技等新媒体企业网红还带来了精彩的节目表演。

现场举行了“友好城区 聚光市北”计划——新媒体青年社群主理人选聘仪式,来自视觉志、旗鱼科技、青岛市新兴体育馆等5类新媒体青年社群主理人被授予聘书。据了解,5类青年社群将通过“线上+线下”开展丰富有趣的青年活动,推进青年发展友好型城区建设。

当天,2023“CBD之夏”拉开帷幕。自2018至今,“CBD之夏”已经连续举办6届。今年,中央商务区将围绕繁荣和提振商圈夜经济,聚焦“嗨GO一夏”“风尚一夏”“活力一夏”“童趣一夏”4大主题板块,联合卓悦里等商圈企业持续举办“落日挽风集”、“宝可梦PTCG-青岛卓悦里特别邀请赛”、“荔MAX少儿街舞挑战赛”、“7夕特别企划摇摆舞之夜”、“荔枝王者荣耀之战”等夏日主题活动,开启今夏的狂欢之旅。

据了解,青岛中央商务区管委会将锚定楼宇经济、总部经济、青年经济发展方向,持续推动新媒体产业在市北区的布局、落地和发展,全力构建新媒体产业集聚生态,通过搭建服务青年人才的发展平台,营造满足青年人需求的商圈发展环境,全力赋能市北区打造青年人才向往地、青年创新创业首选地和青年发展友好城区。

放权赋能,打通“最后一公里”

## 市北打造2.0版“一站式”街道便民服务中心

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新 通讯员 张予宁



■河西片区安置房项目开工仪式在项目现场举行。

“城中村”改造既是改善民生的“托底”工程,也直接关系到城区品质能级提升。在青岛市城市更新和城市建设三年攻坚行动的计划图中,市北区最大“城中村”河西片区改造项目、盐滩片区改造项目无疑是“攻营拔寨”的关键点。日前,这两大“城中村”更新改造都迎来新进展,居民将彻底告别“趴趴屋”,融入都市生活圈。

河西片区:安置房项目开工,乔迁新居进入“倒计时”

7月23日上午,市北区河西片区安置房项目开工仪式在项目现场举行,标志着河西片区项目进入实质性开发建设阶段,片区群众乔迁新居进入“倒计时”。

河西片区包括河西、河崖两个旧村改造项目,位于黑龙江南路以西、台柳路以东、开平路以南、长沙路以北区域,有居民1222户,所涉及的房屋包括多层住宅、平房等。区域内的房屋老旧、环境脏乱、配套设施匮乏,与周边城市建成区面貌格格不入,严重影响居民生活质量,更新改造迫在眉睫。

自去年12月启动河西片区改造以来,市北区顶格推进,探索形成了“纵向垂直领导工作体系、横向流程一体化推进、前后接榫拔钉攻坚三重保障”的三维立体工作模式,将传统大规模集中施工与小范围精细作业有机结合,签一户拆一户、拆一批供一批,以快应变、用时间抢空间,仅用了6天就实现河崖村民100%签约,仅用了10天就实现河西村民99%签约。作为拆迁主体单位,农工商公司扛牢责任抓落实,公司党委班子发挥表率作用,带头签约、带头拆除,划分征迁工作单元网格,带队入户,大家心往一处想、劲往一处使,凝聚起“千斤重担人人挑”的强大合力。

河西片区规划建设河崖安置区和河西安置区两个安置区项目,建设标准高,容积率比商品房低。此次开工建设的河崖安置区位于开平路以南、河西小学以西,规划建设4栋高层住宅楼及社区配套用房,房屋面积分为70—140平方米不等,可满足不同居民需求。”

四方河崖工贸中心党支部书记王孝文告诉记者,河西安置区也将组织开工,规划建设11栋高层住宅楼,小型商业、15班幼儿园及社区配套用房。

“我们以构建方便宜居的‘15分钟社区生活圈’为目标,以‘和谐社区’为主题,在安置区周边规划建设学校、幼儿园、养老、医疗卫生、文化体育、公共管理、街头公园绿地等便民设施。”河西实业总公司党委书记秦印基介绍,两个安置房项目建设预计于2026年竣工交付,形成“少有所学、老有所养、文明和谐、宜居宜居”的现代化社区,让居民充分享受城市更新和城市建设的红利。

不破,不立。城中村改造的意义不只在提升城市整体形象和品位,更是城市发展空间的延展。毗邻新都心商圈腹地、紧靠交通“大动脉”黑龙江路、距地铁3号线站口不足千米,地理位置极佳的河西片区可谓“黄金板块”,这一片区的改造将如何重塑城市活力?

记者了解到,以河西片区更新为契机,与其相邻的劲松五路两侧低效用地改造也提上日程。如今,劲松五路上原飞拉建材市场

已拆迁完毕,劲松五路两侧低效用地全部实现净地。“为了彻底改变这一片区周边面貌,助力青岛打造宜居宜业宜游高品质湾区城市,我们还同步启动了劲松五路两侧归属河西、河崖村的低效用地改造。根据初步规划,这里将建商住综合体。”河西街道办事处主任王刚说。

随着劲松五路的打通,这一区域的优势已经凸显。可以预见,未来,这里不仅会承接相邻区域外溢的产业,还将联动新都心、浮山后片区,彻底改变市北区“西北大门”的形象。

盐滩片区:894户居民100%签约,本月底完成拆除工作

今年6月30日,盐滩片区改造项目正式启动,项目签约现场,盐滩村的老住户们按捺不住心中的喜悦,早早便来排队。时隔不到一个月,随着最后一户居民迈出签约现场的大门,盐滩片区改造项目894户居民全部完成签约,再一次刷新旧村改造的“市北速度”。

盐滩片区分领域综合窗口,2个功能性综合窗口(帮办代办+“办不成事”反映);统一派驻“无差别综合窗口”工作人员和“首席事务代表”,开展岗前培训和定期培训,确保一岗多能、一窗通办。试点街道“无差别综合窗口”率先推出“区级许可+街道服务”模式,企业和群众高频办理的152项区级审批事项可在试点街道代收代办,为群众提供现场咨询解答、指导全程网办、材料受理、免费快递等综合服务,并可辐射周边2-3个街道,实现“跨街道”和“跨层级”无差别受理,打破街道间和区街层级界限,减少群众跑腿和等候时间,服务效能提速30%

盐滩片区位于市北区洛阳路以北、安阳路以西、郑州路以南、四流南路以东,占地面积约100亩,涵盖居民894户。“村外”高楼大厦,车水马龙,“村内”平房蜗居、羊肠小道,迄今已有600余年历史的盐滩村是市北区最后一个“城中村”,既是旧村改造的“头号工程”,也是提升群众幸福感的“民心工程”。

前期,市北区各相关部门共同研究路径、推敲方案,累计召开专题调度会议30余次,对894户居民逐户研究,针对分户比例高、原房屋面积普遍较小等实际情况,深入分析谋划,综合考虑居民身份、户型需求等10余项具体问题,妥善解决了盐滩片区“一地两证”等历史遗留难题,突破了房地权属不清、继承关系复杂等瓶颈。

项目启动签约前,工作组又广泛听取群众的意见和建议,人性化、柔性化确立改造方案,差异化、个性化执行搬迁改造,既全面考虑群众诉求,应享尽享搬迁改造政策红利,又坚持“一把尺子量到底,一个政策贯穿始终,一条标准线不动摇”,尽全力让群众算清账、放心签、安心迁,提高居民搬迁改造的积极性、主动性。项目启动签约后,工作组积极探索提高工作效率,效益的新机制、新做法,以项目“摸底征询百分百、签约百分百、搬迁百分百”为目标,全力推进“拉开即收尾”,在提高签约生效比例,居民签订安置补偿协议的同时,同步办理房屋腾空交房手续,尽力实现签约、搬迁同步。目前,盐滩片区拆除工作已接近尾声,计划于7月底前全部完成拆除工作。

“搬迁补偿明白册一发放,我们就开始着手研究政策、准备各种材料,打算换个105平方米的大房子。看着周边高楼、商超都起来了,我们村子却格格不入,搬迁改造的意愿便越来越强。”63岁的周克华是嫁入盐滩村的媳妇,在这里生活了大半辈子,她的话也道出了村民们的心声。

“盐滩村村民们的房屋大多建于上世纪七八十年代甚至年头更早。经过前期摸底调查,提升居住品质、迎接新生活已成为所有村民的共同愿望。”青岛北海企业发展总公司书记曹俊甡告诉记者,后期,该片区将就地建设南北两个安置区,户型为75—140平方米不等,并配套底商。“我们计划将签约、拆迁同步进行,待居民房产注销手续办完后,就启动拆除工作,尽快实现土地平整,开工建设。”

放权赋能,打通“最后一公里”

## 市北打造2.0版“一站式”街道便民服务中心

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新 通讯员 张予宁

“小伙子,多亏你了。”简短质朴的一句话,背后却是一次“纸短情长”的帮办服务。日前,家住市北区宁夏路街道的王先生想经营一家百货店,电话咨询市北区行政审批服务局驻街道“首席事务代表”高文龙。了解到王先生腿脚残疾行动不便,手机操作也不熟练,高文龙便上门服务。“王大爷,办理个体工商户需要您的产权证明和身份证件,我帮您办就好。”高文龙将办理所需要的材料收集齐全,当日便将新办的营业执照送到王先生手中。

高效便捷的体验得益于“一站式”街道便民服务中心。按照“应进必进、进而规范、办而

以上。

据了解,下一步,市北区行政审批服务局还将实施便民中心“提质工程”,因地制宜、分类分步推进22个街道便民服务中心高标准建设,统一建设运行标准、场所功能布局、窗口人员配备、自助服务终端等,推动街道便民服务中心提档升级,为群众提供“家门口”式政务服务,力争到2023年底,打造7个标杆型、15个标准化街道便民服务中心,助力市北区充分激发市场主体活力,打造更优的基层政务服务生态,营造有温度、有情义的现代化一流营商环境。